

En la capital.	4.50	plaz. trimestre
id. fuera de la capital.	5	id. id.
id. fuera de la capital.	18	id. semestre
id. un año en oro.	25	id. id.
id. un año en oro.	7.50	id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, miércoles 8 de Noviembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.126

Política Europea.

Madrid 5 Noviembre de 1893.

SUMARIO: A Melilla.—España é Inglaterra.—El General no importa.—Política Interior.—La industria madrileña.—Los alrededores de Madrid.—Espíritu nacional.—El Ayuntamiento de Madrid.—Política extranjera.—Publicaciones.—Don Juan Tenorio y las castañas.—Modelo de consecuencia política.

Todo palidece ante las noticias de África. Si, como es de esperar, las operaciones continúan, Garci-Fernández, que fué á la Carraca para dar á Vds. noticias de Peral, que fué á las Exposiciones de Barcelona y de París, que estuvo en Huelva cuando las fiestas del Centenario y que mandó á Chicago á Juan Pló, irá á Melilla y escribirá para Vds. una correspondencia desde el teatro de la guerra; porque Garci-Fernández lo debe todo á la prensa de provincias á la que viene sirviendo hace muchos años.

Los telegramas anticipan á Vds. todo género de noticias, y he de limitarme á alguna apreciación, que creo de verdadero interés.

El peligro para España no está en África, está en Inglaterra, que es una nación que no pelea, pero que explota las diferencias de los demás.

En África, con más ó menos dificultades, venceremos. Lo que hay es que es preciso que las ventajas obtenidas á fuerza de sangre, no las inutilice la diplomacia inglesa.

Inglaterra aterroriza á los espíritus débiles con su poder naval, pero Inglaterra no puede desconocer que España tiene en su mano el destrozarle el comercio con la India, y como Inglaterra no es heroica y si comerciante, esta circunstancia, si el Gobierno la sabe explotar, puede sernos muy beneficiosa.

España había deseado hacer un presupuesto de la paz; las circunstancias nos obligan á hacer un presupuesto de guerra. No importa; con dificultades hemos vivido y hemos progresado mucho en cincuenta años. Si es preciso, con dificultades viviremos unos años más. La vergüenza no se descuenta por dinero, y para fusiles y municiones sobra con nuestro presupuesto. Con esto tenemos bastante, y como hay muchos españoles que para batiarse solo necesitan rancho, aguardiente, una guitarra para los ratos de ocio y haber nacido en esta tierra, pobres ó ricos tenemos todos los elementos necesarios para hacer respetar nuestra bandera.

Sucede á las naciones algo de lo que sucede á los individuos: los grandes propietarios, los comerciantes acudados, los que tienen que defender un hermoso bienestar, andan á bofetadas muy difícilmente y evitan las cuestiones; los que carecen de comodidades y tienen mal humor, se baten y hasta se arman por cualquier cosa. La falta de filosofía de poner la vida por delante en todas las cuestiones, dá una superioridad grandísima. No somos ricos, no somos previsoros, por caja de ahorros tenemos la Lotería, pero hay un espíritu de independencia y de desprecio al comfortable, que hace á los descendientes de nuestros chisperos muy superiores á esos magníficos soldados ingleses que se baten muy bien, pero que cada uno necesita un ama de gobierno, y que el día que no tienen bastante azúcar para el té, no están para nada.

La política interior, á pesar de que otra cosa digan agencias y corresponsales, ocupa poco la atención. Hasta los cesantes piensan más en Melilla que en colocarse, y todo Gobierno que lleve adelante la cuestión de Marruecos, será popular.

El comercio y la industria, á pesar de las circunstancias por que atravesamos, continúan en Madrid dando prueba de su existencia y tendiendo á fabricar dentro del país lo que antes se traía de fuera.

La casa Bravé, establecida en la calle de Fuencarral, 66, fabrica sombreros de

copa y hongos baratísimos y de excelente calidad, desde 5 á 12 pesetas y 15 á 20 respectivamente.

Recibe encargos de provincias para lo cual no hay mas que remitir el ancho y el largo de la cabeza, recargando solo los envíos en 0.50 pesetas sobre el precio del pedido.

El popular periódico *El Herald de Madrid*, publica un anuncio en el que aparecen grabados, por los que pueden apreciarse la elegancia y corrección de formas.

Y no solo marchan el comercio y la industria madrileña, sino que se despiertan asuntos de verdadera importancia.

En el Salon que *El Herald de Madrid* ha abierto en la calle de Sevilla, están llamando poderosamente la atención del público los planos expuestos por la Compañía Madrileña de Urbanización, por los cuales pueden apreciarse los beneficios que á la población ha de reportar el proyecto.

Y ¡cosa extraña! mientras el público se complace contemplando aquellos trozos de un nuevo Madrid higiénico, alegre y barato, y presta su decidido apoyo á la constitución de esa compañía suscribiendo acciones y ofreciendo y demandando terrenos y construcciones, el Ministerio de Fomento se niega á concederle la elevación de aguas del Canal de Isabel II en Fuencarral, y el Ayuntamiento tarda meses y meses en despachar informes y detalles posibles de resolver en pocos días.

Después de todo esto, es perfectamente lógico en nuestros centros administrativos tratándose de obras de utilidad general que han de reportar algún día buenos rendimientos al Tesoro á la par que utilidades cuantiosas á los accionistas. Pero es el caso, que como los proyectos de la Compañía Madrileña de Urbanización obedecen á una necesidad por demás sentida, su realización será un hecho en breve plazo á pesar de esas dificultades, que no lo son, desde el momento en que la opinión los patrocina y les presta su apoyo decidida á llevarlos á la práctica.

Estas corrientes de espíritu nacional que en España se vigorizan y se despiertan, debemos aprovecharlas para libertarnos de la tiranía extranjera en cuestiones de industria y producción. Mientras tengamos el cambio con Francia tan alto como está, nuestra situación financiera no mejorará; por eso me felicito de ver muchos artículos y productos fabricados en España que antes se hacían en el extranjero: cada día es más grande el consumo del cognac de Jimenez y Lamothe. Como todos los que en España podían fabricar productos que se traen del extranjero hicieran lo que los señores Jimenez y Lamothe, pronto dejarían los francos de estar al 20 por 100.

El Ayuntamiento de Madrid, que por espacio de tanto tiempo ha dado un espectáculo constante de disturbios y hasta de escándalos, ha entrado en una época de tranquilidad y de trabajo. El Sr. Angulo, cuya buena voluntad y cuya honradez están por encima de toda especie de pasiones, ha logrado tranquilizar al Municipio y sin bombos y sin ridiculeces, ha dominado en muy poco tiempo la cuestión del ensanche, cuestión que no habían logrado dominar otros alcaldes llenos de pretensiones y de retórica. Madrid tiene un grandísimo interés en la resolución de su ensanche, y como la honradez y la verdad se abren camino, D. Santiago Angulo empieza á contar con la opinión.

De política extranjera poco puedo decir: lo más saliente, para España, es la conducta de la prensa francesa que toda se pone de nuestra parte en la cuestión de África. Los rusos salieron muy satisfechos de su expedición, las huelgas—si no dominadas—van en camino mejor y la triple

alianza se fortifica, como anuncié á ustedes con ocasión de la visita de los marinos rusos.

Hace mucho tiempo que no hablo á ustedes de publicaciones. Se ha puesto á la venta la segunda edición del libro titulado *La vida prolongada por el método Bronn Sgquard* del Doctor L. H. Goizet, traducido al castellano por el ilustrísimo señor don Juan Cruz y Vazquez.

El doctor Cruz, único representante en Madrid del Instituto Sequiardiario de París, no se ha limitado á abrir con la publicación de este libro nuevos horizontes al tratamiento de las enfermedades con las inyecciones de líquidos orgánicos, sino que ha establecido el gabinete Sequiardiario de Madrid, donde practica las inyección, de grandísimos resultados en las enfermedades nerviosas y muy principalmente utilísimas para curar, en algunos casos, y detener en todos, los progresos de la tuberculosis.

Don Juan Cruz huye de todo lo que parezca mercantilismo médico, y por eso funda, y hace bien, el éxito de sus curaciones, nó en anuncios estupendos, sino en la publicación de libros científicos como el que me ocupa, que tanto ha llamado la atención de los hombres de ciencia.

Apesar de los acontecimientos de Melilla, Madrid se divierte, están abiertos todos los teatros y se ha hecho un consumo de *Tenorios* y de castañas superior á otros años.

Nunca me he explicado porque el día de todos los Santos se representa el drama *Don Juan Tenorio*.

Verdad que tampoco me explico porqué han de vender pipas y boquillas los que se dedican á limpiar botas.

Y como hay una porción de cosas que no puedo explicarme, concluyo con un colmo.

Modelo de consecuencia política. Un diputado tiene á su esposa en estado interesante.

—¿Cuándo sale de su cuidado tu señora? le preguntó un compañero.

—Cuando disponga el jefe.

Y con esto queda de Vdes. atento S. S.

Garci-Fernandez.

Lo de Melilla.

Madrid 5.—La noche del 3 pasó tranquila. A la mañana del sábado, 4, se pudo aprovisionar á los fuertes de Cabrerizas Altas y Rostrogordo, donde se dejaron mil raciones. No se llevó agua, porque se juzgó que recogerán bastante en los algibes.

Junto al fuerte de Cabrerizas Altas, se han encontrado en un montón los cadáveres fuertemente abrazados de un soldado y un rifeño. El moro tiene el pecho agujereado de parte á parte por un bayonetazo.

Han sido expulsados los hebreos de la plaza y del Polígono. Los civiles se quedan en Melilla.

Se han recogido todas las armas y se ha desalojado á la plaza de la gentuza mahometana, y de las mujerzuelas que han sido embarcadas para Málaga.

Ultimas noticias.

Dicen que no hay novedad en la plaza. Hoy se ha conseguido aprovisionar el fuerte de Camellos sin bajas.

Conflicto con el Sultán.

El llamamiento de los reservistas activos que ha salido en la *Gaceta* ha causado penosísima impresión, pues hace suponer que se agrava decididamente el conflicto, puesto que se van á poner sobre las armas más de 120,000 hombres.

Créese que el Gobierno vá adquiriendo noticias de que el levantamiento de las kábilas se extiende.

Lo más grave no está aún en esto, sino en ciertas insinuaciones ofiosas de que el sultán de Marruecos ha recibido las reclamaciones de España, al mismo tiempo que una nota colectiva de Francia, Alemania é Inglaterra, en apoyo de nuestras justísimas pretensiones. El sultán sigue ahora la conducta que

en cosas de menos trascendencia se le ha tolerado, de dilatar la contestación para acudir á evasivas y nuevas dilaciones más tarde.

Tal situación impone el refuerzo de las plazas de Ceuta y de Alhucemas, que podrian ser base de operaciones eventuales, como los desembarcos,—de que ya se habla—en varios puntos señalados de la costa marroquí, á manera preventiva para asegurar las satisfacciones que exigimos.

Madrid 5, á las 9:10 noche.—La alarma que ha promovido el aumento del ejército, ha hecho exagerar el alcance de las disposiciones que emprende el Gobierno.

En el ministerio de la Guerra me desmienten que se llame á los reclutas disponibles del 88, 89, 90 y 91, además de los reservistas «activos» que llama hoy la *Gaceta*.

Madrid 6.—Sale en la *Gaceta* una circular con las disposiciones que reglamentan la incorporación de los reservistas activos.

Las disposiciones conceden un plazo prudencial según las distancias en que se encuentran los reservistas para incorporarse á sus cuerpos respectivos.

Ha quedado en poder del ministro de la Guerra la comunicación del vecino de Manresa Pedro Puigdemolas Vallés, que se compromete á organizar en 15 días un batallón de voluntarios catalanes.

Para los heridos.

Ha salido para Málaga y Melilla la ambulancia de la Cruz Roja formada en Madrid.

Llevaban botiquines, camillas y demás material, acompañando á la ambulancia los estandartes de la Asociación.

El Gobierno ha autorizado al periódico *El Herald* para establecer en Melilla un hospital de sangre.

Cooperación de la marina.

Parece que el ministro de Marina proyecta resolver el grave problema de surtir á Melilla de agua, haciendo servir destiladores instalados á bordo de los buques de la escuadra.

Estos condensadores, del sistema Normandy, darían agua dulce suficiente para la guarnición y habitantes de la plaza, pues producirían 800,000 litros diarios.

Además cederá la marina cien ametralladoras de las que se usan en las cofas de los acorazados, y que Francia ha empleado ya con éxito en las terribles campañas del Sud Oranés y de las colonias africanas.

Precauciones.

Madrid 6.—Se ha resuelto en definitiva que los jefes y oficiales en operaciones usen el traje gris, de mecánica, que lleva á diario la tropa, para no ofrecer blancos preferentes á las balas rifeñas.

Para el mismo fin, los dragones de Santiago saldrán á operaciones con gorra de cuartel, dejando el casco brillante.

Donativos.

El Ayuntamiento de Oviedo va á convocar una asamblea municipal, á que concurrirán delegaciones de los Ayuntamientos de la provincia.

La asamblea tendrá por único objeto estudiar un plan de cooperar á los gastos de la guerra de África, aprovechando de la mejor manera posible los recursos de la provincia.

Un parte de Puerto Rico, dice que anoche se acordó abrir una suscripción para Melilla.

Por el «Numancia».

Esta mañana ha fondeado en Almería el vapor «Numancia».

Trae noticias de que anoche proseguian disparando los cañones de los fuertes á intervalos, para rechazar las continuas agresiones de los rifeños.

Los moros han construido magníficas trincheras, en las que se resguardan hasta ser difícil distinguirlos.

Durante el desembarco de los dragones de Santiago, se corrió una partida de rifeños por la parte baja del campo y aprovechando la oscuridad tirotearon á las tropas.

El «Venadito» contestó al fuego.

Eventualidades graves.

Preocupa y se comenta muchísimo un suelto oficioso, en que se supone reflejar la opinión de personalidades importantes, alejadas del Gobierno y de los partidos.

Esta opinión es de que no se ha de prolongar por largo tiempo la campaña de Melilla contra las kábilas, porque el conflicto se agravará, hasta encontrarnos forzados á emprender la guerra contra el sultán de Marruecos.

Así quedará la lucha contra los rifeños en lugar secundario.

Hay quien vé en esto insinuaciones del Gobierno para preparar al país, teniendo impresiones pesimistas sobre la actitud del sultán, que sigue ignorándose donde se encuentra.

Los periódicos militares piden que sea publicada la correspondencia cambiada entre el infortunado general Margallo y el general López Domínguez.

El paréntesis.

Málaga 6.—Sigue la tranquilidad en Melilla.

Las kábilas conservan sus posiciones, guardadas por numerosos retenes.

Está ya resuelto en definitiva el plan de las operaciones de la próxima campaña de avance, sobre el cual se guarda absoluta reserva.

El ultimatum.

Como no se ha recibido contestación á las reclamaciones de España, dícese que el Gobierno va á enviar en seguida un «ultimatum» al sultán de Marruecos, exigiéndole satisfacciones dentro de un plazo perentorio.

En tal caso la escuadra irá á Tánger á apoyar las reclamaciones de España.

En Málaga se dá como inminente el envío del «ultimatum» y se nota viva ansiedad por la gravedad del caso.

Tristeza y miserias.

Cádiz 6.—Algunos viajeros que llegan de Melilla, concuerdan en decir que es doloroso cuanto allí han visto.

Los convoyes para los fuertes salen cada dos días, cuando los rifeños están ya prevenidos y preparados para tomar buenas posiciones dominando el trayecto y batiendo á mansalva á las tropas.

Nadie comprende por qué razón se tarda en emprender un aprovisionamiento completo de los fuertes, dejándoles viveres y municiones para muchos días.

Con este procedimiento, que á cualquiera, acude, se evitaría estas continuas acciones que todas traen pérdidas más ó menos considerables de soldados españoles, y que al fin y al cabo no nos hacen progresar en la campaña, ni ganar un palmo de terreno.

La situación de las tropas es horrible, pues falta material sanitario. Es desolador el cuadro de los heridos.

Contra todas las adversidades, el espíritu del ejército es siempre enérgico, y en todos los ánimos hay ardimiento y deseos de pelear.

Melilla cercada.

Los rifeños están envalentonados, y el campo está ocupado por ellos, como antes de las acciones de este mes.

A la llegada del regimiento de caballería de Santiago, se aplazó el desembarco porque en aquel momento era de temer que el enemigo rompiera el fuego en la misma playa.

Tan osados son los moros, que por las noches llegan á las murallas mismas de la plaza, habiéndolo disparado contra el Mantelete.

Los heridos se van evacuando hácia España, en lo posible.

Resistencia del Sultán.

Madrid 7.—Corren noticias pesimistas sobre la actitud de Muley-Hassan, sultán de Marruecos, pues se le considera muy poco dispuesto á castigar las kábilas rifeñas y mucho menos á acceder á las reclamaciones de España.

Indudablemente el Sultán, ante la expectativa de una guerra con España, no se mantendría en tal actitud, si no fuese instigado por alguna de las grandes potencias.

Los moros han hecho fuego contra el «Antonio Lopez».

Cunden rumores graves acerca de la actitud de los moros y del estado de nuestras tropas. Dícese que los fuertes están nuevamente sitiados.

Los rifeños reciben muchos refuerzos. Muchos ocultas les protegen y aprovisionan admirablemente.

Envío de fuerzas.

En breve se reforzará la guarnición de Ceuta con 4.000 soldados.

Hoy salen varios batallones del tercero, quinto, sexto y séptimo cuerpos de ejércitos.

Desde Madrid.

5 Noviembre de 1893.

Una nueva catástrofe ha venido á añadirse á las que desgraciadamente pesan ya sobre nosotros. La hermosa ciudad de Santander, perla del mar Cantábrico, ha estado á punto de desaparecer en medio de aterrador incendio, y centenares de sus hijos han muerto víctimas de la más espantosa de las muertes. Un magnífico vapor de la casa Ibarra de Sevilla, el *Cabo Machichaco*, que descargaba dinamita en el muelle de Maliaño se ha incendiado, produciendo la explosión de dicha materia,

que ha sembrado el espanto y la desolación en Santander.

La noticia de tan tremendo desastre ha causado general sentimiento. El número de muertos y heridos es tan grande, que no se recuerda hace muchísimos años una desgracia en que los daños sufridos por las personas, hayan sido tan inmensos.

El Gobierno ha dispuesto que de distintos puntos parta personal que remedie tantas desgracias, y secundando estas órdenes, de Madrid han salido médicos y telegrafistas; de Valladolid, artilleros y bombas de incendio; de Logroño, un batallón de ingenieros y de Palencia, Bilbao y otros puntos, auxilios de varia índole.

Los sucesos de Melilla han cesado, aun cuando sea momentáneamente, de preocupar á las gentes que, sobrecojidas por la tremenda explosión, no hablan de otra cosa.

Témese que las desgracias sean mayores de lo que se cree, y que en algún tiempo no pueda esclarecerse tan importante extremo, causando gran inquietud estas alarmantes noticias.

El envío de material de guerra á Melilla no cesa un momento, así como el envío de fuerza de artillería que auxilie eficazmente la acción de nuestras tropas.

Nunca más que ahora se necesita que el Gobierno cuente con el apoyo de todo el mundo; no es hora de discutir, es hora de obrar, y nadie que de español se precie debe poner el menor obstáculo á esta obra, que tiempo sobrado habrá luego para exigir al Gobierno responsabilidades en que su conducta torpe y vacilante le ha hecho incurrir. Pero ahora deben borrarse todas las diferencias y allanarse todas las dificultades, ya que se trata de vencer una de las más difíciles situaciones por que España ha pasado.

Y el que esto no haga, será mal patriota, español indigno, y merecerá las unánimes censuras de la opinión que verá con malos ojos á todos los que intenten aprovechar las actuales tristes circunstancias en provecho de sus particulares intereses.

De V. affemo. s. s. q. h. s. m.,
El Corresponsal.

Á «El Regional» de Figueras.

La verdad es que los hombres de *El Regional* de Figueras no dan un paso sin cometer un gazapo apesar de su catolicismo; eso sí, con más pretensiones que D. Rodrigo en la horca, tantas, que si fuera posible comprarlos por lo que valen y venderlos por lo que presumen valer, haría el comprador un negocio redondo.

Si tratan asuntos religiosos, se encuentran con que son condenados por el Obispo de la diócesis: si hablan de ciencias, no dan una en el clavo, y si se meten en el campo de la historia, los pobres cometen muchos dislates y dicen cada tontería que dá lástima leerla.

Recordará el lector lo que escribimos respecto al Cardenal Cisneros con motivo de haber *El Regional* querido enmendar la plana al ilustrado escritor señor Escuder sin estar á la altura debida para tal empresa; pues ahora, después de quince días nada menos, nos dedica el católico ampurdanés dos columnas largas y de letra menuda, demostrándonos que posee una gran dosis de ignorancia, pero procurando envolverla en ese papel especial que usan los de sus conocimientos y cuyo mérito principal consiste en llamarnos acomodaticios, hijos del protestantismo, liberales impenitentes, mistificadores etc., etc., etcétera, cosas todas que nos tienen sin cuidado, mayormente cuando en los tiempos que corremos de nada sirve ese procedimiento que es el que usaba aquel cómico malo, quien, cuando comprendía que el público iba á silbarle, se adelantaba hasta las candilejas y gritaba exténtoreamente ¡viva el rey absoluto! con lo que lograba detener al auditorio, cosa que ahora no consiguen los condenados del muerto *Semandrío*, porque no se comulga con ruedas de molino.

Nos dice que nos contradecimos porque hemos dicho que Cisneros quemó libros y manuscritos; que cómo sabemos que fueron todos y el número; que no quemó las inmensas bibliotecas; que no fueron los frailes todos los que se resistieron á Cisneros si nó unos pocos; que Cisneros solo quemó el *Corán* y sus cuentos de lujurias, sus comentarios, sus defensas y sus fanatismos y otros dislates por este jaez que

causan lástima leerlos de plumas que se creen autorizadas y manejadas por gente de alguna, cuando menos, ilustración, como decir que no citaremos autor alguno que diga lo que nosotros hemos afirmado.

Vamos á ejercer una obra de misericordia en favor de los pobres que así disparatan.

Desde que Granada se rindió hasta que fué allí el Cardenal Cisneros, pasaron ocho años. En el convenio firmado por el Rey chico de Granada y los Reyes Católicos, reconocía en los moros el derecho á rejirse por sus costumbres, por sus leyes y por su religión, asegurándoles los Reyes el ejercicio de estos derechos y así fué, hasta la ida de Cisneros, bajo el gobierno eclesiástico del insigne Arzobispo Fray Fernando de Talavera y del político y militar y no menos insigne guerrero Conde de Tendilla. En esos ocho años, la paz fué inalterable, los moros se convirtieron en gran número por la persuasión y propaganda racional del Arzobispo que, á su edad, aprendió el árabe y lo hizo aprender á los sacerdotes para instruir á los infieles, y era tan bueno, tan suave en su trato y tan elocuente y persuasivo, que los moros todos lo querían y reverenciaban llamándolo el *Santo Alfaki*, teniendo aquellas autoridades necesidad de reprimir á los castellanos que, validos del triunfo y animados de su fanatismo, querían perseguir y robar y atormentar á los que debían respetar en virtud de solemnes compromisos.

Llegó Cisneros; primero comenzó por tener conferencias con los moros á quienes hacía grandes dádivas, consiguiendo, con esto, conversiones más ó menos legítimas; pero viendo que aquel sistema no le salía como había pensado, arreció de firme contra los que persistían en sus creencias, y entre los que sufrieron el rigor del martirio, cuenta la historia á Zagri Azaator, moro de gran influencia y de gran fé en sus doctrinas á quien hizo encarcelar Cisneros mandándole un sacerdote que lo catequizara, y no siendo esto posible por la persuasión, lo consiguió con los procedimientos de la crueldad, pues temeroso Azaator de la muerte y no pudiendo con tanto sufrir, pidió el bautismo y se le concedió con el nombre de Gonzalez Fernandez Zagri. Y como este procedimiento se aplicó á la generalidad de los moros, ¡claro! pidieron el bautismo á miles, y tantos fueron, que tuvo Cisneros que cojer el hisopo y bautizar por aspersion. Dice *El Regional* haciendo aspavientos, que, según nosotros, Cisneros no conocía la religión puesto que bautizaba á quien no lo pedía, y no es eso; obligaba á pedir el bautismo sin decir que lo pidieran, poniéndoles en ese caso por mérito de verdugos. Si ese periódico supiera historia; no faltaría al octavo mandamiento.

Aquellos procedimientos irritaron á los moros y á los conversos llamados renegados y también *elches*, los cuales se sublevaron en Albaicín, defendiéndose Cisneros con sus criados durante toda una noche hasta que lo salvó del peligro el Arzobispo Talavera, que fué quien apaciguó el tumulto con solo su presencia y su consejo. ¿Por qué *El Regional* no cuenta lo que ocurrió con tal motivo entre Cisneros y los Reyes Católicos? ¿Lo sabe?

Vamos á los libros quemados.

¡En qué contradicción hemos incurrido! Hemos dicho que Cisneros quemó libros y manuscritos, y *El Regional* nos lo echa en cara. Pero venga V. acá, alma de cántaro; manuscritos encuadernados ó sueltos ¿dejan de ser manuscritos? Querrá V. decirnos, sabio eminente, ¿qué libros impresos existían en aquella época? Carlos Guttemberg nació en Maguncia en 1400: en 1455 imprimió en unión de Fust la primera Biblia latina, y en 1468 trabajó ya por su cuenta en Maguncia; los Reyes Católicos son coetáneos de Guttemberg ¿cómo quiere su paternidad que existieran nada menos que bibliotecas árabes con volúmenes impresos? ¡Pobres hombres los de *El Regional*! ni eso saben, cuando no lo ignoran los chicos que van á escuela. Quer rer impresos en bibliotecas cuando apenas se conocía la imprenta en un pueblo de Alemania, es demostrar una ignorancia que no se comprende.

Pero contó LA LUCHA los libros? No, sabios de pacotilla; LA LUCHA dice lo que la historia, y añade hoy, que no solamente quemó los libros ó manuscritos de las bibliotecas, sino cuantos encontró en casa de los particulares, cometiendo Cisneros una contradicción, puesto que se quedó con unos 300 libros que trataban de medicina llevándoselos á su colegio de Alcalá de Henares. ¿Con qué quemó solo el *Corán* y sus comentarios lujuriosos? ¡Pobre *Regional*! Quemó una civilización, lo quemó todo sin mirar, como dice Lafuente, su mérito intrínseco ni extrínseco y solo atendiendo al idioma en que estaban escritos. Si Cisneros se llevó los de medicina, claro está que allí estaban todos los conocimientos de una raza de cuya civilización nos quedan recuerdos vivientes que encantan y maravillan, con permiso de los sabios redactores de *El Regional* que, por lo visto, viven en bábía fabricando buñuelos para sus lectores, si es que los tiene.

Y entremos con los frailes.

Tampoco el pobre *Regional* anda muy enterado de lo que por entonces ocurrió. Enseñémosle algo. Cuando Cisneros fué nombrado Provincial de la Orden Franciscana, cosa que tal vez no sepa *El Regional*, visitó los conventos á pié pidiendo limosna y observó que las comunidades todas, efecto de los inmensas riquezas que poseían y del abandono de la Regla, estaban relajadas siendo los conventos centros de escándalos de toda clase, é investigando, averiguó que lo que ocurría en aquellos claustros pasaba en todos los de las demás órdenes y casas regulares. Guiado de su excesivo celo religioso y por el buen nombre de las órdenes, se propuso llevar á cabo la reforma de las mismas, y para ello contó con la Reina Isabel, quien antes ya había probado á meter en cintura á las monjas que también andaban algo escarriadas.

Aunque no del todo, logró el Cardenal la observancia de la Regla y de la antigua disciplina, ¿pero cuántos disgustos pasaron Cisneros y hasta la misma Reina Católica? Los frailes acudieron al General de los Franciscanos, el cual vino á España; ¿no sabe *El Regional* lo que pasó entre aquel Padre y D.^a Isabel la Católica? Sabe lo que sacó de Cisneros apesar de ser franciscano? Pues estudie un poco, apréndalo y cuénteselo á sus lectores sin faltar á la verdad.

Los Reyes lograron del Papa Alejandro VI un breve para nombrar Prelados y varones de integridad—note bien *El Regional*—de integridad, que visitaran los conventos con facultad para adquirir, informar y reformar *in cápite et in membris* los Monasterios y restablecer en ellos la vida Santa y religiosa, como pueden verlo los sabios de *El Regional* en la Bula que lleva la fecha de 27 de Marzo de 1493. ¿A qué no la publica *El Regional*?

Pero á qué hablar solamente de los frailes? Hasta el Cabildo de la Catedral de Toledo se sublevó contra su Prelado porque quiso ponerlo á raya, y aprovechando el Cabildo aquella escitación general, mandó á Roma al Capitular D. Alfonso de Albornoz; ¿saben los sabios de *El Regional* lo que hizo Cisneros? Lo mandó perseguir, sus Agentes lo prendieron al desembarcar en el puerto de Ostia; lo trageron á España sin que pudiera ver al Papa, y le propinó lo que propinó á los moros más tarde, teniéndolo preso despues en Alcalá diez y ocho meses.

Todos contra el Cardenal; los frailes y el clero secular ¡qué lucha tan titánica sostuvo Cisneros! tanta, que los claustrales de San Francisco amenazaron al Papa con emigrar y renegar de la Fé cristiana si no se ponía coto á Cisneros, logrando que el Papa, en 9 de Noviembre de 1496, expidiera un Breve á los Reyes Católicos mandándoles suspender las reformas, Breve que no fué obedecido por los Reyes por consejo de Cisneros, interin los enviados de Isabel consiguieron convencer al Sumo Pontífice de lo que ocurría y que anulara el Breve con otro mandando proseguir la reforma (en 1497) y nombrando á Cisneros Comisario Apostólico para la empresa, en union de su Nuncio el Arzobispo de Catania.

Pero ¿qué saben de todo esto los pobres de El Regional? Para ellos todo es mentira, todo liberalismo, todo convención, todo protestantismo y hacen bien, porque les conviene esa ignorancia y no reparan en callar la verdad embaucando á los que los creen á piés juntillos, si es que alguien les puede dar crédito.

Y vamos á terminar, porque nos han hecho escribir más de lo que tenemos de costumbre, aunque lo hacemos para enseñarles lo que no saben, que es lo que Dios manda hacer á los buenos cristianos. Dicen que no citaremos historiadores.

Nada más que unos pocos para que vayan haciendo boca, como suele decirse. Vean á Alvarez, Gomez, Quintanilla, Robles, Flechier, Zurita, Oviedo, Bernaldez, Abarca, Gomez de Castro, Marmol, Martir, Pedroza, Bleda, Hurtado de Mendoza, Ardila, etc., etc. y las Pragmáticas del Reino de aquella época, que no fueron pocas.

Conque señores de El Regional; un poquito más de veracidad, un poquito más de conocimientos, un poquito más de historia, un poquito más de buena fé y un poquito más de sentido común, que con todo esto bien colocado en la retorta del cerebro, podrán ustedes escribir bien, decir la verdad histórica y no evidenciarse, ofreciendo á Vds. no ocuparnos más de este asunto.—J. R. B.

Noticias locales y generales

Ayer por la mañana salió para San Jordi Desvalls el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis para administrar el sacramento de la confirmación.

—Ha sido denunciado al Juez de Llagostera el vecino de dicho pueblo José Pujol Morell por usar armas sin licencia, habiéndole ocupado la Guardia civil una escopeta de dos cañones de las llamadas centrales.

—La guardia civil de Vilajuiga ha puesto á disposición del Juez municipal, á la vecina Catalina Salvat por robo de dos gallinas, habiéndosele detenido cuando las vendía ya seguramente sin entretenerse en el precio que, calculado el coste de adquisición, debía ser siempre beneficioso.

—Para hoy tiene señalados los siguientes pagos la Tesorería. A D. Vicente Tudela, 7.748'99 pesetas; á D. José Gayete, 235'12 y á D. Félix González 444'16 pesetas.

—Ayer tarde recibimos la siguiente carta:

Gerona 7 de Noviembre de 1893.

Muy señor mio: Leida la revista que del Faust hace V. en el periódico, número de hoy, me ha sorprendido aquello de incluir en el catálogo de las supresiones, la romanza de baritono, cuando en la inmortal obra de Gounod no tiene el baritono romanza alguna.

Supongo se refiere V. á la pieza suelta *Dio possente*, del mismo Gounod y que algunos baritonos en Francia é Italia, adicionan en el acto de la kermesse; pero conste que no forma parte en ningún concepto de la obra *Faust*, pues en los archivos de España ni en las ediciones modernas del mentado spartito, existe la romanza *Dio possente*, que como pieza suelta venden en los almacenes de música.

Es verdad que Gounod escribió, despues de terminada la obra, esta romanza para el baritono de la Opera de Paris, como otros tantos maestros escribieron piezas sueltas para determinadas estrellas de canto, sin que esto constituyese una obligación para los que sucesivamente interpretasen la obra en cuestión.

Y si la costumbre es ley, réstame decir que en España no la cantan los baritonos, y solo alguno de vez en cuando se permite ese lujo, y en ese caso debe ser de su propiedad el material de orquesta, pues repito que en los archivos no existe la mentada romanza.

Soy de V. atento y S. S. Q. B. S. M.—Ventura. P. D. Asimismo debo consignar, tampoco suprimió la contralto romanza alguna y si solamente el recitativo primero del tercer acto *le parlate d' amor*.

Si se refiere V. al andante *quando á te lieta*, este se encuentra en idénticas circunstancias que la romanza de baritono: no forma parte integrante de la obra, á lo menos en las ediciones modernas.

Agradeciendo al señor Ventura la lección que nos dá, dispénsenos no la admitamos en todas sus partes.

En el tecnicismo musical español no conocemos la palabra *recitativo* y si la de *recitado*, y como en el recitado la palabra sujeta al tono, resulta que al cantar *le parlate d' amor*, no recita la contralto si no canta, por lo mismo que la letra ó palabra se sujeta á la música. Cualquiera que sepa lo que significa recitado, comprende-

rá perfectamente que la contralto no recita *le parlate d' amor* si nó que canta, y si lo que canta no es romanza, será andante que para el caso es lo mismo, toda vez que el andante es uno de los movimientos fundamentales de la música, moderado y gracioso que tiende más á lento que á vivo, á cuyo movimiento se ajustan las composiciones cantadas á él sugetas, aunque si bien se mira, *le parlate d' amor* es un andantino cuyo movimiento es más vivo que el andante del cual procede.

La romanza, como muy bien sabe el señor Ventura, es un canto melódico cuyo argumento se refiere por regla general á asuntos amorosos, canto suave y lento ó vivo, sugeto al del andante ó andantino, en cuyo caso se encuentra *le parlate d' amor* que no puede ser recitado, por ser éste una especie de discurso particular en donde se imita la flexión y sonido de la prosa con la velocidad de la pronunciación.

Y si la contralto está en su derecho al cantar ó no cantar esa romanza ó andantino, quisieramos nos dijere el señor Ventura, ¿cómo principia el acto tercero, con la salida de la contralto como se hizo la primera noche ó con la del tenor y bajo como se hizo la segunda? Pues de ser esto, resultaría una anomalía bien digna de extrañeza.

Que la romanza del baritono esté ó no suelta de la partidura, no lo discutimos porque no lo sabemos; pero nosotros, sin haber ido á Italia ni á Francia, estamos cansados de oír esa romanza tanto en Madrid, como Valencia y Barcelona y, además, en Gerona en donde las compañías no son de *primo cartello*; estamos seguros de que si el señor Ventura hubiera cantado el papel de Valentin, no la hubiera suprimido dadas sus facultades artísticas.

Creemos pues, no haber estado desacertados al emitir nuestra pobre opinión en el suelto que ha motivado la carta con que nos ha honrado el señor Ventura.

—A las diez de la mañana de hoy, tendrán lugar en la excolegiata Iglesia de San Félix, las honras fúnebres en sufragio de las almas de los valientes que sacrificaron su vida en defensa de la independencia patria durante los memorables sitios de 1808 y 1809. Tomará parte la capilla de la Santa Iglesia Catedral, la cual ejecutará una misa de requiem de las más salientes de su vasto repertorio. La oración fúnebre está á cargo del Rdo. Dr. D. Anselmo Herranz, catedrático del Seminario Conciliar.

—Los Empleados de la Delegación de Hacienda, por conducto de su digno jefe el señor González Solís, han ofrecido al Gobierno un día de haber para ayudar á los gastos de la guerra con el moro, cuyo procedimiento ha aceptado el Gobierno por medio del señor Ministro de Hacienda que les ha dado las gracias.

La misma conducta han seguido los empleados del ramo de caminos, canales y puentes y tenemos entendido seguirán los funcionarios de todos los ramos de la administración pública.

—Como teníamos dicho, ayer tomó posesión de su canongía el doctor señor Gou, con las formalidades de rúbrica. Al acto asistió gran concurrencia, habiendo asistido también el digno gobernador civil de la provincia.

—Se han reunido en Murcia el Ayuntamiento y los mayores contribuyentes de todos los partidos políticos, acordando nombrar una junta que acuda á socorrer á los heridos y auxiliar á las familias de los soldados que mueran en Melilla, así como ofrecerse incondicionalmente para cuanto contribuya á aumentar el prestigio de nuestro ejército y á sostener la honrosa campaña emprendida.

—Repleta de toda clase de géneros, se ha establecido una estereria en la calle de las Ballesterías, cuyos géneros se venden á precios económicos sobre la cual llamamos la atención de los vecinos.

—Ayer tarde cayó sobre esta ciudad una benéfica lluvia que debe haber venido muy oportunamente para los campos.

—El comerciante señor Ballot, establecido en Alicante, ha donado 6.000 litros de vino que se han llevado á Melilla.

—La Cámara de Comercio y el Instituto

de Tarrasa, han acordado abrir una suscripción, cuyo producto se ofrecerá al Gobierno.

—Los días 22 y 23 del próximo Diciembre, celebrará órdenes particulares el señor Obispo de esta diócesis con motivo de las témporas de Santo Tomás de Aquino. En su virtud, los aspirantes á ellas deberán presentar en la secretaría de Cámara hasta el 24 del corriente mes, sus solicitudes, acompañadas de los documentos prevenidos en anteriores edictos.

Serán admitidos para tonsura y órdenes menores los que á lo menos cursaren el año quinto de teología, y para diaconado los que cursaren el año sexto de dicha facultad.

Los exámenes y los santos ejercicios comenzarán respectivamente en los días 1 y 13 de dicho mes.

—La *Caridad*, órgano oficial de la asamblea española de «La Cruz Roja», ha publicado en su último número una carta del doctor D. Federico Esmarch, profesor de Cirujía en la Universidad de Kiel. Se ocupa en ella de la forma en que pueden las señoras ser útiles á los heridos y enfermos en los campos de batalla, y declara que deben abandonar por completo el hacer hilas, puesto que su empleo causa en algunas ocasiones el envenenamiento de las heridas, por contener materias sospechosas.

Las señoras pueden dedicarse, pues, á preparar bolas ó muñequillas de algodón en rama ó de gasa, perfectamente limpias, que como las fundas para almohadas, ó cojines de curación, que tambien pueden fabricar, son de gran utilidad para los casos en que hay derramamiento de sangre. En dicha carta explica también el doctor Esmarch las dimensiones que han de tener dichas almohadas, y da reglas para su fabricación.

VINO DE BUGEAUD Toni - Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R. 2 10

CANTARES.
Para aliviar mis desdichas ya no me queda socorro, pues Socorro me adcraba y se ha marchado con otro.
Eres igual que el tabaco, vemos que nos envenena y lo seguimos fumando.
De un pedazo de madera yo he visto que han hecho dioses, y hasta he visto hacer un sábio de un pedazo de alcornoque.
ANDRÉS TRANI ESPADA.

Lo de Cuba.
Madrid 6.—Sobre los rumores de haber ocurrido algo en la isla de Cuba, se me facilita en el ministerio de Ultramar un telegrama de la Habana, que dice haberse realmente levantado una partida en Lajas, departamento de Santa Clara.

La partida se componía de 20 hombres, y la mandaban los dos hermanos Mata. La partida se engrosó con 50 hombres más, agregados á la fuerza. Prevenida la guardia civil, organizó una batida en combinación con el cuerpo de Voluntarios, consiguiendo dar pronto alcance á la partida que se resistió, entablándose un combate que acabó con la derrota y dispersión de los sublevados.

La partida tuvo varios muertos y heridos y abandonó armas y caballos. Añade el telegrama que los hermanos Mata, supuestos jefes de la partida, carecen de antecedentes políticos.

Hasta ahora toda alarma es infundada; pues partidas como esa aparecen amenudo en el centro de la isla.

La espuma de jabón para calmar el oleaje.
Aunque hay opiniones, basadas en la teoría, contrarias á la eficacia del aceite para calmar las olas, la práctica del procedimiento ha dado tan satisfactorios y tan numerosos resultados, que los marineros aprecian cada vez más el sistema, y solo se preocupan de hallar el mejor medio de aplicarlo. Después de ensayados, con este objeto, multitud de

aceites, M. Roeppen ha publicado en los Anales de hidrografía y meteorología marítima de Hamburgo, un estudio comparativo de los efectos obtenidos por el empleo de aquellos líquidos y el alcanzado por la espuma de jabón, estudio que dá la preferencia indudable á esta última sustancia.

El autor del descubrimiento recomienda la disolución del jabón moreno en mil veces su peso de agua, asegurando que esta proporción es suficiente, y que una disolución más concentrada no produce mayor efecto.

Distracciones.
—¡Qué delicia—decía una joven á una de sus amigas—si los hombres fuesen ángeles!
—Pues todos los que me han amado á mí lo han sido.
—¿De veras?
—Si; porque todos volaron en seguida.
—¿Cómo distingue usted un pollo viejo de un pollo tierno?
—Por los dientes.
—¡Si los pollos no los tienen!...
—¡Pero los tengo yo!

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	63'35	—
Exterior.	72'75	—
Coloniales.	36'60	—
Nortes.	26'50	—
Francias.	20'75	—
Orenses.	00'00	—
Cubas viejas.	101'75	—
Cubas nuevas.	92'50	—
Obligaciones, Francias 6 p. %	95'25	—
Id. Id. 3 p. %	52'75	—
Obligaciones no hipotecarias.	83'50	—
Paris.		
Exterior.	60'00	—
Paris.	23'30	—

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Boletín religioso.
SANTOS DE HOY
San Mauro, ob. cf.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Cármen.

Movimiento de poblacion.
NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.
Dia 5.—Nacidos.—Varones, 2.—Hembras, 0.
Muertos.—Fortunato Gijjas, 79 años.—Antonio Robert, 15 años.
Dia 6.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.
Muertos.—Pedro Pujol, 77.
Dia 7.—Nacidos.—Varones 2.—Hembras, 1.
Muertos.—0.
MATAS.

TELÉGRAMAS.
Madrid 6.—Según el parte oficial de medio día, iban enterrados en Santander 147 cadáveres de personas identificadas, y de 23 personas desconocidas. Lo que he podido saber no confirman los temores de haber empeorado el Sr. Sagasta. Lo que hay es que no ha curado tan pronto como se esperaba. Al quitársele el aparato compresor del tobillo y la pierna, aparecieron dos pequeñas escoriaciones sin importancia, indolentes en la curación por el lugar en que están. Apesar de ello, una de las úlceras está ya cerrada; y la otra, sobre el mismo tobillo, va por buen camino.

Se ha ordenado el descanso completo al enfermo, que se empeñaba en andar, por algunos días más. Se añadia que ante las presentes circunstancias, el presidente del Consejo aconsejará á la reina regente que le substituya por el marqués de la Vega de Armijo. Llamóse al Dr. Camisón, quien examinó la úlcera y dijo que no ofrecía ningún carácter de gravedad. Créese que el Sr. Sagasta podrá ir á Palacio dentro de 20 días, no enteramente por su pié, sino apoyándose necesariamente.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

ANUNCIOS.
LOS NIÑOS ENGRUESAN
y se desarrollan tomando la célebre
EMULSION
DE
SCOTT
de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa.
LA TÍISIS, LA ESCRÓFULA,
LA DEBILIDAD PULMONAR, LA
TOS Y CATARROS, LA ANEMIA,
EL RAQUITISMO, Y LAS EN-
FERMEDADES EXTENUAN-
TES NO ATACAN Á LOS
QUE TOMAN LA EMUL-
SION DE SCOTT.
Mas fácil de tomar y mas efectiva que el simple aceite.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías.
Parches Porosos "Excelsior," para reuma y dolores.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Plaza del Grano, 6.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO **MAGNESIA FORMIGUERA**

ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIBILIOSA * LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y C.
Tallers, 22.—BARCELONA

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos: farmacias de Ametller, Coll, Garriga, Vivas, Palol y Perez. S. F. 1-3

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION.

Madrid: Príncipe, 15, 2.º

Se constituirá tan luego sean suscriptas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones á medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados á la labranza a razón de 1.500 ó 2.000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados á plazos con crecidísima ganancia.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestación. El folleto explicativo se remite á Provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace deservio alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que requirirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagea; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º.—Madrid, entendiéndose pagado adelantado.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO I BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pañales hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.

Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadración de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

A S C E N S O R .

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de Paris. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

T E L É F O N O .

29 cuadros de Maestros firmados.

Caloriero. Baños.

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias.

Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y C.ª que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARIS — CASA CLIN Y C.ª — PARIS

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Marti y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de lamano natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapiceria en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

CIGARRILLOS

Se lían toda clase de cigarrillos de papel, cortos, largos, trompetillas, gruesos ó delgados y en la clase de tabaco y papel que el fumador desee: precios equitativos. En la imprenta de este periódico darán razón.

LECCIONES DE PIANO

elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler. Lecciones á domicilio. Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2.º Precios económicos.

VINO

BI-DIGESTIVO DE

CHASSAING

DIGESTIONES DIFÍCILES MALES DEL ESTOMAGO PÉRDIDA DEL APETITO DE LAS FUERZAS, etc.

PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.